

PATRIA Y REPUBLICA
Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA
Respeto a la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 30
Número suelto 5 céntimos

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capallanes, 1, segundo, Madrid

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas.
En la tercera... 3
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los índices
del folletín... 1,50
Número atrasado... 2,25
25 ejemplares 75 céntimos

LA UNION REPUBLICANA

El hielo roto

Nuestras profecías se han cumplido.
Los altos organismos de los partidos repu-
blicanos desoyeron la voz del pueblo, que
pedía con insistencia la Unión republicana,

de anteañoche se desprenden, á nadie se le
escapan. La necesidad de una completa re-
organización republicana, si antes se veía,

Decíamos ayer...

En nuestro artículo titulado El meeting de
hoy, publicado el sábado, decíamos, entre
otras cosas:

«Como anteañoche dijimos, la comisión directiva
del meeting invitó á los jefes de los partidos
republicanos, y su asistencia al acto la creemos segura,
porque lo contrario demostraría un solemne y público
desprecio á la voluntad de los más, y al propio tiempo
un olvido imperdonable de los principios democráticos.
Significaría esta ausencia el divorcio del pueblo que
conquistó los laureles del 5 de Marzo con los que merecieron
sus votos en aquel día inolvidable, y el rompimiento
definitivo del pueblo con los organismos superiores,
por él, y sólo por él, elegidos. Pondría, además,
de relieve ante los partidos monárquicos y España entera,
que los principios democráticos se invocan para llevarnos
á las elecciones, y no se practican para responder
al llamamiento del cuerpo electoral.»

Y como esto no debe ser, seguramente veremos
esta noche reunidos en el lugar de la cita á todos los
hombres de valer y de representación en nuestros
partidos.»

Y, en efecto, brillaron por su ausencia los
organismos republicanos, exceptuando el partido
centralista que concurrió al acto, como debía
hacerlo.
Hasta en este detalle se advierte que son
infraqueables las distancias que separan á los
organismos superiores, y no sería prudente ni digno
de republicanos tolerar este estado de cosas ni un
momento más.
La Unión republicana se impone con más
fuerza que nunca, y á toda costa y á todo trance
iremos á ella.

La reunión

«Varios republicanos se reunieron el sábado
en el antiguo Circo de Rivas,» según decía
ayer el órgano del partido republicano progresista.

Contra este testimonio de todo punto parcial,
oponemos estos:
Dice El Liberal:
«El teatro estaba concurridísimo. No había
una sola localidad desocupada. Hasta los
pasillos de butacas estaban atestados de
gente.»

Dice El Globo:
«A las ocho el teatro estaba completamente
lleno: más de 8.000 almas ocupaban todas
las localidades.»

Dice El Imparcial:
«Si cualquiera empresa teatral tuviera en
toda una temporada media docena de llenos
como el del sábado, lograría un negocio loco.»

Todo el teatro estaba lleno hasta la asfixia
mucho antes de la hora anunciada, y nos
costó un trabajo sobrehumano llegar hasta
el sitio designado por los representantes de
los periódicos.»

En parecidos términos se expresan todos
los periódicos de Madrid, rindiendo culto á
la verdad.

Sometemos la conducta de ese periódico
republicano al juicio público.

Tuvo dos partes el meeting celebrado el sábado,
y como el público esperaba declaraciones
terminantes acerca de lo que más preocupaba
la atención, de aquí que no encontramos
algunos discursos.

El Sr. Salmerón invocó la disciplina; sostuvo
la necesidad de mantener las actuales
organizaciones, y aconsejó á la concurrencia
que se sumaran á los partidos existentes.

Describió las campañas parlamentarias de
la minoría, y pasó como sobre ascuas por la
ruptura de la coalición, cuando el público
insistió en que las explicara.

Puó muchas veces interrumpido, y sólo su
prestigio pudo contener aquella suma de
voluntades, que pedía soluciones prácticas y
salvadoras, deducidas de las pasadas enseñanzas.

El discurso del Sr. Salmerón no podía encajar
en aquel marco, y de aquí que produjo
un efecto desastroso en todo el auditorio.

Las interrupciones sucediéronse casi sin
descanso. El público esperaba notas con-

clidoras, y el Sr. Salmerón sostenía, frente
á frente de tan legítimos deseos, el sentido
autoritario por que se rigen los partidos, y
el más severo espíritu de disciplina.

Sus esfuerzos resultaron completamente
inútiles, y aunque algunos quisieran calificar
de tumultuosa la primera parte del meeting,
preguntamos nosotros: ¿Qué hubiera ocurrido
en el último Congreso católico, si un
libre pensador hubiese acudido á él para
exponer sus doctrinas? Seguramente se habría
turbado la santa calma de los congresistas.

Por esto mismo fué oída con el más
significativo silencio la carta del Sr. Muro,
que más adelante reproducimos. Ni el más leve
aplauzo resonó al terminar la lectura.

El partido republicano progresista no se
creía en el caso de dar explicaciones á más
de ocho mil republicanos, que á todos se las
pedían sin distinción de partidos.

Así se practica la democracia.
Pues bien; si esos organismos, cuya
existencia deben á la voluntad del pueblo, se
creen superiores á él, ya lo saben. No son
todopoderosos ni mucho menos. El pueblo
republicano, acudiendo al meeting, les demostró
que ha llegado la hora de poner término
rápido á organizaciones que no obedecen á
nada práctico, y que á vez en cuando
suelen dar razón de su existencia para
contrarrestar las aspiraciones populares.

Con este propósito, al parecer, se presentó
el Sr. Ballesteros, diputado provincial
centralista, porque de no haber sido ese su
intento, no hubiera empezado diciendo que el
meeting se había convocado de un modo
irregular.

Es decir, no procedía de las voluntades que
se tienen por supremas.

Y con este discurso concluyeron las
protestas. Los demás fueron oídos con grandes
muestras de aprobación, y, por lo tanto,
faltan á la verdad los que otra cosa digan.

Las corrientes de la opinión son poderosas,
y los que á ellas se oponen, perecen arrollados.

Nuestra actitud

Es en un todo conforme con las conclusiones
del meeting celebrado el sábado, y nuestro
grito es este:

¡Viva la Unión republicana nacional!
Dentro de ella, sin abdicaciones mortificantes,
caben los hombres de todos los partidos.

Enfrente de la monarquía unamos
nuestras fuerzas con el título común á todos:
con el de republicanos.

Si nos separan ciertas diferenciaciones,
por hoy inútiles; si la tenacidad con que los
venimos sosteniendo sólo ha sembrado el desaliento
en nuestras filas; si con esos criterios cerrados
sólo damos aliento y vida á la monarquía,
prescindamos de todo lo que hasta ahora nos
ha dividido, y unámonos en fraternal abrazo.

El pueblo así lo quiere.
Más de ocho mil republicanos aprobaron
la proposición presentada anteañoche, y con
ellos estamos incondicionalmente.

El IDEAL solicita un puesto á la vanguardia
de tan generoso movimiento, y á secundarlo
dedicará todos sus esfuerzos, toda su
voluntad y todas sus energías.

En el «meeting»

Presidía el Sr. Merino.
El Sr. PRESIDENTE comenzó congratulándose
por el público numerosísimo que llena
el local, y manifestó que era inútil recomendar
el orden, pues éste—dice—está donde
están los buenos republicanos.

El breve discurso del presidente fué acogido
con una salva de aplausos.

Acto continuo, un señor secretario dió
lectura del manifiesto convocatorio de la
reunión.

El documento produjo estruendosos aplausos,
que se prolongaron por largo rato.

El Sr. TEBAR comienza haciendo historia
del acto que se celebraba, y explica los móviles
del mismo. Dice que éste—dice—está donde
están los buenos republicanos.

Los diputados elegidos por el pueblo
republicano, y que llevaban el pedestal del
pueblo de Madrid sobre la corona de la
monarquía que nos rige. (Aplausos.)

Fueron á las Cortes con su prestigio
propio y el que le daba el inmenso triunfo
alcanzado. De todos, dice, es conocida la
campaña que emprendieron, y la famosa sesión
de cincuenta y cuatro horas que quedará en
la memoria y en los fastos parlamentarios
como ejemplo de lo que pueden los representantes
de un pueblo digno cuando quiere cumplir
con su deber.

soñaron en Cortes y Corporaciones populares,
contando con todo esto, han caído en lo
más honroso (Aplausos delirantes.)

Después ha habido elecciones municipales
y provinciales, y ha ocurrido una serie de
disgustos entre los republicanos, como ha
habido discusiones entre las representaciones
republicanas de la Diputación y del
Ayuntamiento.

«Examina la conducta de los diputados
provinciales, y dice que no crea que estos
desciendan á ciertas cosas, porque el que esto
hiciera, ó sería republicano.»

«Sigue diciendo el orador que cuando
más representantes tiene la República en las
Corporaciones, más caído está el partido
republicano. Es, pues, necesario estudiar
con detenimiento qué es lo que más conviene
(Una voz, muchas voces: ¡La Revolución!)»

Los aplausos del público no permiten
oír la terminación del discurso del Sr. Tebar.

El secretario da lectura de la siguiente
carta del Sr. Muro:

«Sr. D. Damián Castillo
Muy señor mío y distinguido correligionario:
He dado cuenta á la Junta directiva
del partido republicano progresista de la
atenta carta particular y de la galante
invitación oficial que se sirven dirigirme los
organizadores del meeting que se ha de
celebrar esta noche.»

Agradeciendo mucho dichas invitaciones,
la Junta se ve en la necesidad de ratificar
el acuerdo que adoptó el 27 de Octubre
último, cuando hubo de ocuparse en una
excitación análoga, dirigida por otros dignos
correligionarios. La representación del
partido republicano progresista no asistirá,
pues, al meeting; pero consigna aquí la
expresión de sus sinceros deseos de que
el acto resulte beneficioso á los intereses
de la República, que todos defendemos.

Sirvase usted transmitir esta carta á
sus compañeros, y personalmente, y en
nombre de la Junta, les ofrezco sus respetos
al afectuoso correligionario S. S. Q. B. S. M.—José
Muro.»

Esta carta fué acogida con la mayor
indiferencia.

El Sr. Salmerón

Adelántase á hablar el jefe del partido
centralista, pasando desde un palco, en el
que se encontraba, al escenario.

Su presencia es saludada con grandes
aplausos.

Comienza diciendo:
Ciudadanos, os felicito por este acto,
pues demuestra que en los republicanos,
no sólo arraigan profundas convicciones,
sino grandes virtudes.

Nosotros republicanos y debemos decirnos
recíprocamente la verdad entera.

Vosotros tenéis el derecho de llamar
á los que habéis elegido; pero no á realizar
un acto que parezca indicar que no sois
amantes de la disciplina.

Yo vengo aquí como representante
elegido en la memorable fecha del 5 de
Marzo. (Aplausos.)

Nadie, creo yo, será osado á negarme
el derecho que tengo á venir aquí. (Muy bien.)

En este punto se promueve un escándalo,
pues un individuo de las butacas
pronuncia frases que no podemos entender,
y el público pide sea expulsado de la sala.

Interviene el presidente y se restablece
la calma.

Prosigue el Sr. SALMERÓN su discurso.
Manifiesta que, como aun no ha optado
por el acta de Gracia, tiene derecho á
hablar como diputado por Madrid.

«Queréis saber—dice—lo que hemos
hecho en el Parlamento? Pues os lo voy
á decir.
Cuando se trató de retardar las
elecciones municipales, por nuestra
iniciativa se acordó hacer decidida
obstrucción, en la célebre sesión
permanente, por parte de las
minorías republicanas del Congreso.»

«He aquí una gestión en las Cortes!
UNA VOZ: ¡Y la ruptura de la Unión!
OTRA VOZ: ¡Ahí duele. (Aplausos.)»

Continúa manifestando que no se cree
obligado á dar cuenta de lo que ha
ocurrido en el Parlamento, pero aunque
no por obligación—dice—voy, en el
seno de la familia republicana, á referiros
lo que queréis. (Muy bien. Bravo.)

«Legamos—continúa—á la Unión
republicana pactada en Enero de 1892
con la esperanza de que subsistiera
hasta instaurar la República.»

«Del acta que tenéis derecho á conocer,
resulta una aspiración que fué imposible
realizar, y es la de que el advenimiento
de la República fuese una obra nacional,
no de partido.»

«Por eso, como esto no pudo hacerse
viabil la Unión se rompió.»

«Se quería formar un programa común,
pero esto no pudo hacerse, á pesar de
lo cual, los centralistas pedíamos que
se discutiera ese programa para que
el país conociera las diferencias,
que nos separaban, pero esto no
prosperó y se declaró rota la Unión.»

«Pretender venir en un meeting á
formular las bases de Unión republicana,
es, permitidme que os lo diga, un
pensamiento insensato.»

«Lo que si podéis hacer en una
reunión como esta es desistid á aquellos
que estiméis se han comportado mal
en los cargos que les habéis confiado.»

(Esta parte del discurso es frecuentemente
interrumpida.)

«Las masas, por una especie de
intuición—dice—pueden señalar la
meta, el fin común; pero no realizar
la obra artística y concienzuda.»

«Todo lo que podéis hacer es señalar
la aspiración, y para ello lo primero
que tenéis que hacer es organizaros
y unirlos con laros muy estrechos
de disciplina, y á esto aún
no habéis llegado. (Fuerzas mormulladas.)»

«La manera de hacer eso es
constituir unidades orgánicas muy
fuertes, y poner á su frente
las personas.»

UNA VOZ: ¡Si no quieren los jefes!
Las fuerzas políticas indisciplinadas
son impotentes: si por casualidad
logran imponerse, concluyen
clamando Por la dictadura.»

El Sr. Ballesteros

«Es costumbre en mí respetar la
soberanía popular, y por eso no
puedo ni debo discutir el
procedimiento empleado para la
celebración de este meeting. Cualquiera
que sean los defectos de la
convocatoria, vengo aquí por un
deber de cortesía á la invitación
que se me ha hecho, sino porque
en esta sociedad sucia y hedionda.
(Protestas y gritos... El público:
¡Vosotros tenéis la culpa! ¡Fuera
Ballesteros!)

El Sr. BALLESTEROS: He venido
por dar cuenta de mis actos.
(Nuevas protestas.)

UNA VOZ: ¡Da vergüenza!
El Sr. BALLESTEROS: Fuí á la
Diputación provincial formando
parte de la minoría republicana;
y en esta Corporación no hemos
hecho pactos políticos con nadie.

UNA VOZ: ¡Qué mentira más grande!
OTRA: Con España, el presidente.
OTRA: ¡Qué habla Talavera!
OTRA: ¡Orden!

El Sr. BALLESTEROS: Nosotros
no hemos hecho jamás pacto
alguno político.

VOCES EN EL PUBLICO: ¡A la
barral! ¡No te cases, que estás juzgado!
El Sr. BALLESTEROS: Dicen
en el Manifiesto que la minoría
republicana de la Diputación
no ha hecho todo lo que debía
en el relativo al nuevo Hospital
de San Juan de Dios.

Vais á ver nuestras responsabilidades.
Cuando la minoría entró en
la Diputación, estaba firmado
el contrato, y á punto de
terminar las obras.

«Sabeis lo que hemos hecho?
(Una voz: ¡Nada! Pedir, en unión de
otros, que la real Academia...
(En el público: ¡Ah! ¡Ah!
Sueñan pitos. ¡Vete, que
estorbas! ¡Que habla Talavera!)

«Tener entendido—exclamó—que
en este escándalo...»

(OTRA VOZ: Fuera la policía.)
El Sr. Ballesteros se acerca á
la presidencia para manifestar
que le es imposible seguir
hablando.

Se restablece el silencio, y
continúa hablando el Sr. Ballesteros.

«Pero no comprendáis que
vuestrós actos están en
contradicción con el objeto
de este meeting!
¿Queréis que vengamos aquí
á dar cuenta de nuestros actos,
y me impedis el ejercicio
de mi derecho?
—Claro es que vengo á dar
cuenta de mis actos, y los he
de exponer, pues para omitir
los propios y referir los ajenos,
no he venido aquí.»

(Nueva interrupción.)
Decis en el Manifiesto... (El
público impide seguir al orador;
en medio de sus grandes
gritos se oye al Sr. Ballesteros
exclamar: Conste que no
habéis querido oírme.)

EN EL PUBLICO: ¡Que nable
Talavera, Talavera!
El orador se ve obligado á
abandonar la tribuna sin concluir.

El Sr. Niembro

Al presentarse el Sr. Niembro
suenan grandes aplausos.

Comienza diciendo: Agradezco
esas demostraciones, porque
van dirigidas á mi conducta
en favor de la moralidad en
el Ayuntamiento, y á mi
constancia en las ideas federales.

No se ha realizado una
manifestación más grande
de la de esta noche.

Elogia la conducta de la
comisión organizadora y la
defiende de los cargos que se
le han hecho.

La Junta organiza ora de
este meeting no merece
censuras, porque el acto
que se celebra hoy es un
acto beneficioso para la
causa de la República.

Yo respeto mucho al Sr.
Salmerón, pero me atrevo á decirle
que nosotros no obedecemos
á malas pasiones, ni á miras
personales, y que deseamos
tanto como él el triunfo
de la República, por el que
jamos sinceramente, haciendo
sacrificios de todo género.
(Grandes aplausos.)

No pretendo dirigir ofensa
á mis correligionarios; en
cuanto á mí, declaro que
no he hecho en el Ayuntamiento
tanto como se

merece el gran partido republicano. (Aplausos.) Me he retirado del Ayuntamiento para no volver a él hasta que vaya con el pueblo republicano. (Grandes aplausos.)

Yo he hecho en la Casa de la Villa lo que me decía mi querido compañero el señor Ibañeta, quien repetía una frase del ilustre Sr. Esquerdo:

—En la Casa de la Villa hay que tener una independencia salvaje, para emanciparse de la influencia monárquica. (Grandes aplausos.)

El Sr. Niembro termina su discurso diciendo que desea la Unión de todos los republicanos, para llegar a la restauración y consolidación de la República. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

El Sr. Noguera

Este señor concejal empieza diciendo que habla en cumplimiento de un inexcusable deber.

Dice que fué elegido por la coalición republicana de 1891, y se lamenta de que aquella Unión no fuese para otros fines más prácticos, que son los únicos capaces de traer la República. (Aplausos.)

Llama al Ayuntamiento maldita casa, pues afirma que no podían los concejales republicanos fiscalizar los actos de los monárquicos por las trabas que encontraban.

Dice que cuando pedían que un hecho cualquiera cayese bajo la jurisdicción de los tribunales, se ordenaba la formación de un expediente que nunca, ó casi nunca, llegaba a instruirse.

Dedicó un cariñoso recuerdo a la memoria de Chies, que es acogido con aplausos.

Declara que la minoría republicana del 91 estuvo perfectamente unida, y ya que no otra cosa—dice—conseguimos hacer imposible la vida de los alcaldes, pues tuvimos la suerte de hacer pasar por aquel sillón á los alcaldes y dos embolados. (Risas y aplausos.)

Sostiene que la división entre los concejales republicanos surgió cuando llegaron los elegidos en la última elección, de la cual se aprovecharon los monárquicos, consiguiendo hacer pasar el negocio de veintiocho millones de pesetas, del mercado de ganados.

Se ocupa del negocio de la piedra partida, que declara se pudo evitar por la denuncia que él y el Sr. Niembro hicieron al alcalde.

Manifiesta que trae las certificaciones, expedidas por el alcalde, en las que se puede ver la manera cómo han votado los concejales republicanos. (Estruendosos aplausos.)

El público pide que se lean, y la Mesa acuerda que se publiquen en un periódico.

Manifiesta que él ha pedido, en vista de todo esto, licencia por todo el tiempo que le queda de ser concejal, á lo cual le ha compelido, además, la última malhadada real orden que atenta contra las libertades municipales.

Alude á la denuncia que hizo de los llamados *barreros de leña*, cosa que ahora es ya imposible, después de la anterior disposición.

Termina afirmando que la lucha legal es imposible, y que no habrá más remedio que hacer lo que se hace con el ladrón que nos roba el pañuelo: quitárselo á puñetazos. (Grandes aplausos y bravos.)

El Sr. Rodríguez de la Cruz

El discurso del Sr. Rodríguez de la Cruz, puede decirse que fué el más fidelísimo de las aspiraciones nobilísimas de la reunión.

Con patético vehemencia, hablando con sinceridad elocuente, dijo grandes verdades, acogidas por la concurrencia con entusiastas y unánimes aplausos.

Identificándose por completo con las ideas y tendencias del público, consiguió arrebatarse en muchas ocasiones. ¡Tanto puede la verdad!

De tal modo se impone esa elocuencia que parte del corazón y del sentimiento, más que de la cabeza!

He aquí un extracto del notable discurso del señor Rodríguez de la Cruz.

A nombre de la comisión organizadora del meeting se congratula del acto realizado, por todos extremos correcto.

Agrega que la disciplina se convierte á veces en servidumbre.

Es preciso la Unión de todos bajo la idea de la República.

Conseguido el triunfo, podrá existir la división de los partidos.

Seamos claros, ciudadanos: la Unión hoy es imposible porque los jefes no se entienden, porque no pueden entenderse, porque metales idénticos necesitan aleación. La aleación es el pueblo, y el pueblo no está al lado de los representantes en Cortes.

(VOCES: Eso, eso. Aplausos estruendosos.)

En la Diputación provincial no sabemos si los republicanos están ó no divididos porque aquí nadie lo ha dicho.

(Los Sres. TALAVERA y BALLESTEROS desde su plaza: ¡No nos han dejado!) Vámos al Ayuntamiento. Aquí los republicanos están divididos por *diferencias administrativas*. Acaban de decirlo dos concejales que han tenido la atención de venir ante los republicanos de Madrid á explicar su conducta. Los otros no han venido: ellos se sabrán por qué, y natural que nuestra adhesión esté de parte de los que aquí han venido.

Cuando esta comisión hizo del dominio público el propósito de celebrar el meeting, acudió á toda la prensa. Los periódicos monárquicos, deferentes siempre, publicaron la convocatoria; los republicanos también, excepto uno de la mañana que se llama republicano progresista y está dirigido ó inspirado por un concejal, que dijo que, como el meeting estaba proyectado por personas que no pertenecían á los organismos directivos de los partidos, se oponía á él, para no caer en alguna encerrona policiaca.

Vad que encerrona policiaca es esta, don de sólo se exhalan gritos de amor y aspiraciones de unión en la gran familia republicana. Vad qué admirable penetración la de ese periódico republicano. (Aplausos.)

Varias voces: ¡Pero hay todavía quien lea eso?

La República—añade—será lo que los republicanos quieran, no lo que deseen aquellos que la traigan. La República será para los españoles.

Es necesario que borremos los dictados y que nos llamemos todos republicanos sencillamente. Porque yo sé que los organismos oficiales de los partidos republicanos disculparon mucho una base de coalición, y luego... resultó que no había nada. (Risas y aplausos.)

Está demostrado hasta la evidencia que cuando los republicanos se unen, no hay monárquicos que resistan el impulso de todos nosotros. (Grandes aplausos.)

Con vuestra actitud estáis demostrando esta noche que por encima de todos los argu-

mentos que se han hecho aquí, está vuestro sentimiento, vuestro deseo de llegar á algún fin práctico. (Grandes y estruendosos aplausos.)

No habría, dice, monarquía si estuvieran unidos los republicanos.

UN ESPECTADOR: ¡O! El Sr. RODRIGUEZ DE LA CRUZ: Si se nos niegan los derechos legales, ¿que extraño que acudamos á la fuerza?

Habéis demostrado con vuestra actitud hacia determinados oradores que no queréis ni aun oírlos, á pesar de poseer grandes talentos.

El Sr. Salmerón habla con el corazón, á pesar de que habla mucho también con la cabeza. (Aplausos entusiastas.)

No queremos ser jefes para evitarnos disgustos (Aplausos.)

Deseamos prescindir de jefaturas únicas. A pesar del dicho del Sr. Muro, aquí se hallan muchos individuos de Comités progresistas.

Los jefes no están identificados con el pueblo republicano; están identificados con sus ideas particularistas, creyendo que representan el verbo de la República.

Prescindamos de los jefes; no podemos consentir por más tiempo que ellos nos dirijan.

El orador presentó la siguiente proposición:

«Considerando que la división de los republicanos en distintos partidos y fracciones esteriliza la fuerza de todos ellos y los hace impotentes para que por cualquier procedimiento se realice el triunfo de la República, los que suscriben proponen á la reunión se sirva acordar:

Primero. La Unión de todos los republicanos para conseguir por el medio más pronto y eficaz la instalación de la República.

Segundo. El nombramiento de una Comisión para llevar á efecto este acuerdo, con facultad de asociarse á las personas que estimen conveniente.—Rodríguez de la Cruz, Damián Castillo, Tebar, Terrados, Somoza, Morcillo.»

¿Se aprueba la proposición?

GRANDES VOCES: Aprobada.

La Comisión organizadora de este meeting queda encargada de realizar las gestiones necesarias para la idea que perseguimos.

Veremos si la Unión se hace. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

El meeting terminó á las doce y cuarto.

La concurrencia abandonó el local con el mayor orden.

La nota saliente del meeting fué la revolucionaria y la de la Unión republicana por encima de todo y contra todo el mundo.

MAS SOBRE EL «MEETING»

El *Imparcial*, *El Liberal* y *La Correspondencia de España*, en su edición de la mañana de ayer, dedicaron atención preferente al acto variado por el partido republicano en el meeting del Circo de Rivas.

La reseña hecha por estos diarios aproximábase bastante á la exactitud, pero no resultó del agrado del ministro de la Gobernación ni de los más ortodoxos monárquicos. Corriéronse las órdenes oportunas, y la misma *Correspondencia*, volviendo sobre su acuerdo en su edición de la noche, y *El Correo*, órgano de cámara, falsificando los hechos con una buena fe que no le evitamos, hacen una extravagante reseña, con la piadosa intención de presentar á los republicanos, cuya sensatez y cordura en aquel acto ha sido elogiado por propios y adversarios, como energúmenos intransigentes.

Conocemos de antiguo la maniobra. Sabemos á qué atenernos respecto á la actitud que los monárquicos han de observar siempre que de unir á los republicanos se trate, y no nos sorprenden sus inexactitudes ni nos mortifican sus calumniosas afirmaciones.

No es exacto que se hayan hecho desistencias y arrancado jefaturas. Es falso de toda falsedad que el Sr. Rodríguez Cruz haya atacado al Sr. Ruiz Zorrilla, ni se haya tratado, respecto á este asunto, de otra cosa que de la Unión republicana, empleando tonos prudentes y frases de amor y concordia.

Sabíamos desde el sábado que asistirían casi en masa los individuos de la ronda secreta. Conocíamos las órdenes que habían recibido, y hallábase dispuestos todos los republicanos á sofocar las manifestaciones de desagrado que aquellos hubieran de hacer, en cumplimiento de su triste deber; pero, después de todo, ni estos dependientes del señor Capdepón, que tanto cariño fingió al Sr. Salmerón, pudieron llevar tan allá sus ridículas manifestaciones, ni en el meeting se promovieron las tempestades, y pronunciaron los insolentes y pornográficos apóstrofes que con frecuencia se promueven y se pronuncian en el Parlamento.

Allí es donde más de una vez han sido maltratados nuestros representantes. Allí es donde el Sr. Salmerón ha sido calumniado hasta el punto de llamarle filibustero. Allí es donde las clases directoras, los monárquicos, dan gallarda muestra de sensatez y de prudencia. No hace mucho tiempo que en el Parlamento el actual alcalde de Madrid, el señor conde de Romanones, blandía el bastón, en son de amenaza, contra el Sr. Romero Robledo, monárquico como él, poniéndose en tela de juicio si había ó no desenvainado el estoiche.

Allí es donde hemos presenciado con tristeza aquella especie de lynchamiento que se cometió con el Sr. Martos, aquella infernal bataola, dirigida por los ministros, y en la que tomó tan directa parte el actual presidente de las Cortes. Allí oímos gritos, juramentos, blasfemias, apóstrofes durísimos, palabras pornográficas, insultos groseros, levantándose al fin la sesión, y lanzando los señores diputados al Sr. Martos toda clase de groserías, hasta el punto de aplicarle á voz en grito el nombre de un rufián de la segunda familia.

Veán, pues, *La Correspondencia de España*

(edición de la noche), *El Correo* y el *Realizo* la diferencia que existe, respecto á orden y compostura, entre los republicanos y los Cuerpos Legislativos de la monarquía.

Los republicanos asistentes al meeting han aplaudido al Sr. Salmerón en casi todos los períodos de su brillante discurso, y han guardado silencio ó hecho algunos comentarios cuando se oponía á la Unión ó pronunciaba algunas palabras duras para los partidarios de la misma. Los que alborotaban y pretendían meterlo todo á barato eran los dependientes del ministro de la Gobernación.

Sin embargo, pierden el tiempo. No es el Sr. Salmerón tan flaco de espíritu como el Sr. Castelar ni el Sr. Capdepón; es, precisamente, un Meñistófeles temible.

A las reseñas de *El Imparcial*, *El Liberal* y *La Correspondencia* de la mañana nos atenemos, y si el señor ministro de la Gobernación se empeña, continuaremos la polémica sobre este asunto.

TIJERETAZOS

Palabras de *La Epoca*, refiriéndose al meeting del sábado:

«Ni hubo cortesía, ni piedad para ellos; imprecaciones, dicerios, insultos á granel, partían de aquel montón anónimo que se declaraba árbitro indiscutible á inviolable de juicios, de reputaciones, de rencores y simpatías.

«De estas sólo fueron dignos los que redujeron su misión á hablar crudo: de patatazos, negocitos, embolados y gazapos, y especial meta de apelaciones á la fuerza, sin jefaturas por supuesto.

«¿Qué esperar de quienes así piensan y así proceden? Puede otorgarse la beigeirancia á un enemigo fual de todos los títulos correspondientes á una lucha que no haya degenerado en riña de matones?»

Esto nos ha hecho recordar algunas escenas del Congreso de los señores diputados.

Por ejemplo: aquella en que echaron á Martos del sillón presidencial, levantando en alto los bastones y pronunciando palabras que no están en el Diccionario.

¡Cosas de monárquicos!

La Justicia también la emprende con el meeting, diciendo, entre otras cosas:

«No con vagas declamaciones ni con ridículos aparatos de discursos populacheros, sino con perfecto conocimiento de la realidad de las cosas; con organismos disciplinados es como puede realizarse, sin intransigencias de nadie, esa anhelada concentración republicana.»

¡Ridículos aparatos de discursos populacheros!

Y todo porque sonaron mal en los oídos del Sr. Salmerón, no porque le faltaran al respecto los oradores populacheros, sino porque expusieron ideas contrarias á las del jefe del centralismo. Lo que nos parece muy digno de respeto.

En cuanto á eso de que no se podrá realizar la anhelada concentración republicana con los organismos indisciplinaos, no deja de ser una ilusión.

¿Por qué se rompió la anterior coalición?

¿Es que el pueblo no tiene derecho á saberlo?

¿Deben manejarse los partidos republicanos como rebanoos de mansas ovejas?

Si *La Justicia* sabe cómo y por qué se rompió la coalición, que lo diga.

Oigamos á *La Iberia*, que también se ha su cuarto á espaldas:

«Por supuesto, que tratándose de reuniones republicanas, á nadie le causa sorpresa que, como consecuencias de la reunión, ó mejor aún, una parte integrante del meeting, éste fuera fecundo en escándalos y en incidentes ruidosos. El espectáculo de anoche es muy comentado por los propios republicanos, los cuales no titubaban en manifestar que han empezado los funerales del partido republicano en España.»

Los muertos que vos matáis, gozan de buena salud.

Aunque ya se corre por ahí que los iniciadores del meeting, y los que nos mostramos conformes con la unión republicana, estamos pagados por Aguilera.

Porque eso sí; canallas que sólo tienen el valor en la punta de la lengua, hay muchos.

El Correo dice que si para muestra basta un botón, el sábado ofrecieron una botonadura completa, y añade en su célebre Balance que el meeting ha causado mucha tristeza á los hombres más importantes de los partidos republicanos.

No será porque hayamos dejado nosotros de decir una y cien veces, que si los jefes no se unían, el pueblo estaba resuelto á unirse.

Por lo demás, nadie maltrató en el meeting á los que no han querido ó no han podido unirse estrechamente á todos los republicanos, para dar á los monárquicos un triste día.

Es lo que á nosotros nos causa también honda tristeza.

POLÍTICA

Por la mañana

El Consejo de ayer.—Reformas en Hacienda.—Indulto.—Las reliquias de Colón.—La cuestión cubana

El Consejo de ministros de ayer fué á beneficio del de Hacienda, pues se trató de varios proyectos por él presentados.

Quedó aprobado el que se ha de presentar á las Cortes pidiendo autorización para nombrar la comisión que ha de revisar la se-

gunda columna del arancel, aunque á ello se opuso el Sr. Maura.

Esta comisión la componerán doce liberales, seis conservadores y seis representantes de corporaciones agrícolas, industriales y comerciales.

Otros tres proyectos, del mismo ramo, fueron aprobados.

Uno referente á la reorganización del cuerpo de contabilidad, otro relativo á la formalización de los suplementos de crédito concedidos durante el interregno parlamentario y el tercero afecta á dar facilidades á los contribuyentes para pagar sus atrasos; se ordena la devolución de los pagos hechos por compra de bienes nacionales, que han sido anulados, y se dispone la entrega á los ayuntamientos de las láminas que corresponden al 80 por 100 de sus bienes de Propios.

Se examinaron varios expedientes de indulto, acordando indultar cinco reos de seis, condenados á muerte por la Audiencia de Lugo.

Se indultó también á dos reos de Valencia, uno de Santander y otro de la Habana, acordando denegar el de otro de la Audiencia de Cavite.

Del indulto del anarquista Salvador no se trató, por estar ya denegado, cumpliéndose la sentencia tal vez mañana.

El ministro de Marina dió cuenta de la llegada de los marinos norteamericanos, que han venido custodiando las reliquias colombinas.

Quedó autorizado el Sr. Pasquín para organizar algunos festejos en su obsequio.

Ayer se celebró en Lhardy el banquete que anunciamos del partido d' Unión constitucional, dado en honor del marqués de Cien fuegos.

Se convino intervenir en el debate político planteado por el Sr. Romero Robledo, y dirigir al jefe del partido en la Habana el siguiente telegrama:

«Reunidos en banquete los diputados y senadores del partido Unión constitucional, acordaron saludar al mismo y á su jefe, manifestándole que, no solo por sus esfuerzos, que se extremarán hasta el último límite, sino porque para bien de la Patria, las Cortes son y serán siempre españolas; y deben tener confianza recordando que en el período constituyente, cuando la gran Antilla no tenía representantes, no fallaron defensores á Cuba, y el patriotismo de todos fue baluarte de la causa nacional. Hoy los representantes del partido mantendrán la causa de la Patria, sin vacilaciones ni desmayos.

«El marqués de Cien fuegos lleva la expresión de nuestro inquebrantable amor á Cuba española y de nuestra adhesión al partido Unión constitucional, á quien no asusta ningún género de libertades para la isla, pero que no consentirá nada que conduzca á separación ó independencia.»

DESDE EL PRESIDIO

Amigo Prieto: Pecaría de desatento si no hiciera público mi reconocimiento á todos y cada uno de los periódicos de Madrid y provincias que me han dedicado inmerecidos elogios y sentidas frases, con motivo de las condenas que sobre mí pesan.

Igualmente doy las más expresivas gracias á los correccionarios que, acaso privándose de lo necesario, han acudido al llamamiento de usted, yendo á ofrecer su óbolo para mejorar mi situación, como también á los que en adelante concurrirán á tan cariñosa manifestación de afecto.

A unos y otros les prometo no olvidar nunca cuanto en mi obsequio digan y hagan, y les desmo mejor suerte que la que á mí me ha cabido.

En presidio, en libertad y en donde quiera que la fortuna me conduzca, me hallarán siempre dispuesto á sacrificarme por la idea que á todos nos anima, luchando sin descanso para conseguir su triunfo.

Adios á todos, y usted sabe lo quiero,

Manuel E. Delgado.

Cárcel de Madrid 18 de Noviembre de 1894.

Los estudiantes

Ayer por la mañana llegó por el Mediodía la comisión de padres de familia que asistieron al meeting celebrado en Zaragoza.

La autoridad, temerosa, sin duda, de que el arribo de la citada comisión diera lugar á cualquier tumulto, tomó posesión de la estación, destacando al encuentro de los viajeros, tan pronto llegaron, buen número de guardias encargados de no consentir formación de grupos.

Aunque la actitud pacífica de la concurrencia que regresaba al centro de la población acompañando á los padres de familia alejaba toda sospecha de posible alboroto, los *valerosos* y prudentes huérfanos del Orden público creyeron lo contrario, y al llegar á la Puerta de Atocha, ordenaron al grupo formado que se disolviera, lo que se efectuó en el acto.

Frete al ministerio de Fomento se reunieron bastantes de los separados antes, dando algunas voces, cuya manifestación fué reprimida sin esfuerzo.

Después se supo que no se trataba de una manifestación tumultuaria, sino pura y simplemente de protestar de la poca educación de los guardias, que, como siempre, siguen conquistando las simpatías de todo el mundo.

Por ser hoy el aniversario del último motin de los estudiantes en tiempos de Villaverde, acordaron los de la facultad de Derecho hacer una excitación á los de Instituto para declararse en huelga, protestando así de las reformas de la segunda enseñanza, y en efecto, esta mañana á las nueve, no tan sólo negáronse éstos á entrar en clase, sino que también se les unieron bastantes de la facultad de Ciencias y del preparatorio de Medicina, según los informes que pudimos recoger.

Reunidos los manifestantes en las inmediaciones de la Universidad Central, formaron varios grupos, en los que se comentaban los sucesos, y eran muy distintas las opiniones sustentadas en unos y otros. Se habló en algún sitio de dirigirse á la casa del señor Villaverde; querían otros presentarse en el gobierno civil.

Dos banderas improvisadas que aparecieron fueron arrancadas de las manos de sus portadores por los guardias.

En las clases entraron algunos, cosa de que se lamentaban sus compañeros, los que se resistieron á asistir, y á las doce del día discurrieron por las calles desmenuados, sin que pareciese probable ninguna alteración del orden.

A las tres de la tarde se reunirán en el mismo sitio, para organizar la proyectada manifestación.

LA HUELGA DE MÁLAGA

Con motivo de la hoja publicada en Málaga por los anarquistas, titulada *Abusos de la autoridad*, han sido reducidos á prisión los conocidos socialistas Salinas, Tomás González y el compañero Iglesias.

Otra reunión celebraron ayer tarde los huelguistas en unos almacenes del barrio de la Trinidad.

Los alrededores estaban vigilados por la Guardia civil y algunos agentes de Orden público.

El compañero Jurado rindió cuentas á sus compañeros de los fondos que se han recaudado, resultando que aún queda un saldo de tres mil pesetas por repartir.

El orador, después de justificar su conducta, lanzó acusaciones sobre *El Diario de Málaga*.

Después habló el compañero Iglesias, censurando también á *El Diario de Málaga*.

En este momento se promovió un ligero tumulto, que fué sofocado enseguida por las autoridades, después de disolverse la reunión.

LA JUSTICIA ESPAÑOLA

PINTADA POR SÍ MISMA

El pueblo español, digno y respetado en todas épocas, es en la actualidad el tema de todas las conversaciones; los dicerios y el desprecio llenan las columnas de la mayoría de la prensa de Europa y América, y aun nuestros vascosos aliados Ceuta y Melilla se ríen de nosotros.

Y, ¡claro está! Cuando, retrocediendo un paso y examinando detenidamente los asuntos internacionales, observamos en nuestros gobernantes la desdichada gestión de los tratados de comercio, donde damos un triste espectáculo; donde, á la vez, ostentamos poca hidalguía, menos formalidad y un concepto de lo que, por causas ajenas á la voluntad de la mayoría del pueblo español, maliciosamente, los calificativos son demasiado abrumadores.

No por la diplomacia, no tampoco porque estén bien acondicionados al derecho internacional, y mucho menos porque los que se hallan ocupando altos puestos diplomáticos tengan la aptitud suficiente, aunque no sea más que para intervenir en las difíciles cuestiones que, anexas á los cargos diplomáticos en sí encarnan, siendo en muchas ocasiones origen, por los desaciertos, causa de conflictos, que, por lo general, se resuelven bastante mal, y dan idea de la mezquina política é ineptitud de nuestros actuales gobernantes.

Pero si nuestra Patria en lo exterior pasa y es menospreciada, en el interior el desarrollo—bajo la institución que nos rige—de la vía administrativa en todos sus ramos, no puede ser más deficiente.

El poder ejecutivo tiene como complemento, para desenvolverse con amplitud, un número de personas que carecen de lo más rudimentario, de lo más preciso, y de lo que es peor, hasta de honradez, para llenar con exactitud los deberes á que están obligados; de aquí el escandaloso tráfico descubierto en nuestras dependencias de Hacienda de provincias.

El poder judicial, respetable y respetado en todos los pueblos donde se administra justicia, aquí es tenido generalmente, y por qué? porque más que justicia, los que se hallan en posesión de los altos cargos que de aquí se derivan, emplean la fuerza, oblitgándonos á respetar ésta, y burlarnos, por lo tanto, de aquella.

Si hacemos un estudio retrospectivo de la justicia, si examinamos muchas sentencias, tanto de los tribunales inferiores como superiores, observaremos siempre la falta de nuestros magistrados, que, distraídos generalmente en otros asuntos, hacen poco caso de la sagrada misión que la Patria les tiene encomendada; y estas sentencias, al ser discutidas, por lo general adolecen de falta de estudio.

Por una sentencia tal vez de esta índole, nuestro amigo D. Manuel E. Delgado, está sujeto á prisión correccional, y á pasar cinco años en una celda de la Cárcel Modelo.

Esta prisión, más propiamente llamada prisión menor, según nuestro Código penal—pues son siete años—la ha de cumplir, tanto porque los magistrados no interpretan con fidelidad la ley, cuanto porque los defensores—pues no es la primera vez que pasa—demuestran poco interés en los asuntos que se les recomienda.

Así es que un abogado ilustre y de los de más nombre en este Colegio, al obligar á ingresar en una celda á pasar siete años á nuestro amigo D. Manuel E. Delgado, no cumple con su deber, y es indudable que la noble misión del que se dedica á la difícil tarea de interpretar nuestras leyes, no es la que en este asunto desempeñó el abogado á que nos referimos.

Es sensible, por lo tanto que nuestros tribunales tengan magistrados así, y abogados que no llenen en conciencia los compromisos sagrados que la ley les impone, y bien por obtener luero y honores que puedan ofrecerles, desatienden á sus defendidos, y les dejan pasar por las horas caudinas, y obligádoles, lo que es peor, como hoy obligan á nuestro amigo á estar recluido siete años en una Cárcel (!).

No hemos de dejar este asunto sin hacer otras aclaraciones que creemos convenientes en los números próximos.

Laureano Suárez.

Cartilla util.

Util para su autor; entiéndase bien. Es el caso que se acaba de publicar en Manila una cartilla, escrita, según dice la portada, por el eminente jefe superior de Administración D. Benito Francia y Ponce de León, primer ayudante general de Beneficencia y Sanidad de Filipinas y *dómine* de Higiene, por oposición, en la Sanidad de Medicina de Manila, que su autor titula *Cartilla higiénica y pronario de algunas medicinas caseras y de uso común en Filipinas*, y declarada de texto para las escuelas de primera enseñanza del país. Por cuya Cartilla, se le han abonado dos mil seiscientos duros!

Indudablemente, este señor Francia sabe

(1) Más diez años y un día de prisión mayor, diecisiete años y un día.

que vive en España, porque en otras partes no se ven esas garras con tanta facilidad. Todo esto lo sabemos por un pequeño opúsculo que con esta firma Cantharis se ha publicado en Manila.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De la Agencia Hispano-internacional) Rumor de un terremoto.—La legación del Brasil en esta capital ha desmentido que el presidente de la República, Sr. Moraes, haya renunciado al gobierno de Rio Grande que presente la dimisión de su cargo.

Consecuencias de los terremotos.—Los daños causados por los terremotos en toda la provincia de Calabria son enormes. La aldea de San Procopio ha quedado destruida, resultando sesenta muertos. Cuarenta y siete individuos quedaron sepultados entre las ruinas de la iglesia. En el distrito de Palmi se cuentan igualmente veintinueve muertos y un número de heridos muy considerable.

Los habitantes acampan al aire libre, y el pánico es grandísimo en toda la región castigada por el fenómeno geológico.

El director de «Le Figaro».—En la tarde de hoy ha fallecido el Sr. Francis Magnard, director del periódico Le Figaro, a la edad de cincuenta y siete años. Desde el de 1863 figuraba como redactor de dicho periódico, al que más tarde, con su dirección, logró darle considerable desarrollo. El Sr. Magnard ha considerado la mayor parte de su vida al periodismo, habiendo colaborado en los más importantes diarios y revistas, y cultivado también otros géneros literarios. Su muerte supone una gran pérdida para la prensa francesa.

Chinos y japoneses.—TIENTSIN 18.—La marcha de los japoneses a través de la Manchuria viene retrasada por continuas escaramuzas.

La caballería Manchú rotea al ejército japonés, y ataca sin tregua los destacamentos aislados, deteniendo convoyes, destruyendo comunicaciones y dificultando en extremo el avance del enemigo.

Los chinos creen que, en vista de estas circunstancias y de lo crudo de la presente estación, los japoneses tendrán que retirarse a invernar sobre el Yalú.

El matrimonio del zar.—SAN PETERSBURGO 19 (6:15 mañana).—La fecha del matrimonio del zar Nicolás no se dará a conocer sino después de las exequias solemnes del zar Alejandro III.

Se sabe, sin embargo, que no trascurran muchos días después de la fúnebre función si que se verifique el enlace de los nuevos soberanos.

Las matanzas de Armenia.—LONDRES 19 (8 mañana).—The Standard publica nuevas noticias de Constantinopla desmintiendo en parte las primeras impresiones que le comunicó su correspondiente respecto a las matanzas en la Armenia.

Reconoce el diario londinense que el número de víctimas que indicó ha sido exagerado.

Un crucero español.—TEN-SHIFE 19 (9 mañana).—Ayer fundó en este puerto el crucero español Marqués de la Ensenada, que quedará aquí de estación.

TEATRO DE LA ÓPERA

«El barbero de Sevilla». Pocas veces se ha esperado con tanta ansia la representación de una obra, como la que existió por oír la que anoche se puso en escena.

Así se explica que el teatro estuviera completamente lleno, ofreciendo la sala un aspecto brillantísimo. Allí se iba a juzgar definitivamente un artista. Se había discutido mucho, y con calor. La curiosidad del público no la comprendemos, pues, por desgracia para el Sr. Massini (el artista en cuestión), sus facultades no son las que en él hemos admirado otras veces.

El Sr. Massini, que había cantado muy bien la romanza del primer acto, no estuvo tan afortunado en el resto de la obra.

La señorita Pinkert cantó divinamente su cavatina Un voce poco fa, y en la lección de música dijo el vals de Dinorah de una manera tan delicada y con tal sentimiento, que tuvo que repetir la segunda parte entre grandes aplausos y llamadas a escena.

El baritone Sr. Sammarco estaba anoche deplacé, como dicen nuestros vecinos. No es, ni con mucho, el Figaro que soñara Rosini.

La consuejamos no vuelva a cantar esa parte en este teatro.

El Sr. Navarri estuvo bien en su papel de Don Basilio.

Baldelli es el artista de siempre. Sabe que así se le quiere muchísimo. Sólo sabiendo esto pudo permitirse la libertad de largarnos unas cuantas morcillas, que no a todos gustan. La noche no estaba para bromas.

La orquesta, admirablemente dirigida por el maestro Mugnone. La sinfonía, que llevó maravillosamente, fué repetida.—P.

EL INCENDIO DE ANOCHE

En una buhardilla de la casa núm. 2) de la calle de Tetán estalló ayer un incendio violento, apareciendo las llamas por los tejados de las casas números 7 y 9 de la calle de la Montería.

Con algún retraso acudió el servicio de incendios, pues transcurrió más de media hora antes de que se presentasen las dos primeras bombas.

Como de costumbre, al comenzar sus trabajos los bomberos lucharon con multitud de dificultades, pues todas las mangas que se dirigieron a extinguir el incendio por la calle de Tetán, reventaron, de manera que el agua caía sobre los bomberos, impidiéndoles continuar su trabajo.

Gracias al heroísmo de los individuos de este cuerpo no tardó en remediarse la avería, y encaramándose a los tejados, comenzaron a trabajar con valentía para la pronta extinción del incendio, logrando dominarle

al cabo de una hora, quedando los tejados de las casas citadas destruidos.

Al estallar el incendio, una señora anciana que se hallaba enferma en el lecho, tuvo que abandonar precipitadamente.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, pudiendo así contemplar una vez más lo malísimo que es el material de incendios de esta coronada villa del oso y del madroño, y de los chanchulleros.

Información

Santos de mañana.—San Félix y San Agapito.

Reunión.—Día 19 de Noviembre.—Esta fecha conmemora la del año 1859 en que, para celebrar, sin duda, los días de la reina, ya en guerra con Marruecos, el general Esgueta tomó el Serrallo, resultando herido en un dedo. Por aquellos días, y a pesar de no ir bien del todo las cosas, toda vía un resto de dignidad nos atraía la consideración de toda Europa, excepción de los ingleses, cuya amistad denigra más que honra, como lo prueba el habernos pedido, al comenzar la campaña y para impedir sus progresos, una suma de millones que no recordábamos deberles, y que les fué fielmente pagada.

Santa Isabel, hija de reyes y madre de santos, con toda su opulencia, murió en este día de 1251, pobre en extremo.

DE MADRID

Esta noche a las nueve celebrará una reunión familiar la sociedad El P.venir Industrial en su domicilio, Montera, 12, a la que podrán concurrir los asociados de la misma con sus familias.

La madre de los reos sentenciados a la última pena por el asesinato de Coto, ha dirigido una carta a la regente, solicitando el indulto de aquellos desdichados.

A las once de esta mañana se ha verificado en la secretaría de la Escuela especial de Pintura, la entrega de las medallas y accésitas obtenidos en el curso académico de 1893 a 94, por los alumnos de la misma.

Se encuentra aquejado por un fuerte ataque el ilustrado catedrático de esta Universidad Sr. D. Miguel Morayta.

Dissemos vivamente su pronto restablecimiento.

Esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 287 801 por 1.381 imposiciones, de las cuales son nuevas 236, y se han satisfecho por capital e intereses pesetas 295 356 a solicitud de 560 imponentes, 240 de ellos por saldo.

Dentro de breves días se harán en Badajoz, las pruebas de un aparato volador, que el señor Niza tiene terminado hace tiempo.

El vapor correo francés La Normandie salió de la Habana el 16 del actual, a las diez de la mañana, con destino a la Coruña y Santander.

Hemos recibido un impreso que se titula «El niño Roberto González de las Heras y el grandullón Rafael Vizcasillas Cabanero, hijo del catedrático Vizcasillas», en el que se hace el relato de lo ocurrido en las inmediaciones de la Universidad Central, con motivo del incidente Rubaudonadeu-Vizcasillas.

La sentencia dictada por el juzgado municipal de la Universidad condena al Sr. Vizcasillas al pago de una multa.

En cuanto al niño maltratado, se encuentra en el Hospital del Niño Jesús.

La hoja llama la atención del ministerio fiscal sobre este desdichado asunto.

El entierro de nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Martínez Iglesias constituyó una verdadera manifestación de duelo y de simpatía hacia el finado.

En un coche arrastrado por seis caballos, cubierto de fúnebres coronas y seguido de 600 personas, fué conducido el cuerpo del malogrado Martínez Iglesias a la Sacramental de San Justo.

Entre los concurrentes vimos a los señores Pérez Negro, Catalina, Rubaudonadeu, Ruiz Beneyán, Suárez Valdivieso, Riesgo, Chauvi, Urugazo, Ayanzo, Santos, Mayo y otros cuyos nombres no recordamos.

Descanse en paz el que fué en vida nuestro cariñoso amigo y excelente correligionario.

No puede quejarse el Círculo republicano del distrito de la Inclusa de la comisión elegida para organizar la función teatral verificada en el Liceo Rius, porque los Sres. Catalina, Mascareñas, Garza, López y Fernández, que la constituyeron, cumplieron como buenos, y la fiesta resultó muy agradable.

Verdad es que los intérpretes de las obras cumplieron, más que como aficionados, como verdaderos actores, distinguiéndose mucho las señoritas Sampador, Rodríguez y Landínez, a quienes felicitamos.

Del mismo modo, la señorita Vázquez hizo las delicias del público bailando unas sevillanas con toda la sal de Andalucía. La acompañó muy bien el Sr. Estrada.

En el desempeño de las obras dramáticas fueron muy aplaudidos el mismo Sr. Estrada y los Sres. Torres, Benito, Mascareñas y Gómez. Los socios abandonaron el Liceo deseando que se repitan tan agradables fiestas.

Tan interesante como la primera fué la segunda conferencia de Mad. André Valdes. Trató de la conveniencia para la familia y para la sociedad de que la mujer conozca prácticamente todos los quehaceres del hogar.

Ante el numeroso público que la escuchaba confeccionó una paella, un asado, unos guisantes a la inglesa y un flan.

El auditorio oyó con atención a la conferenciante, presenció con gusto sus trabajos culinarios, y saboreó los pasteles y brochitos con que fué obsequiado por la simpática repostera.

tura de las Bolsas de París y Londres, ni los posteriores a las seis de la madrugada.

SUCESOS

Ayer mañana, jugando un niño de nueve años, llamado Carlos García, en el colegio establecido en la calle de Bravo Murillo, número 124, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el muslo izquierdo.

Después de curado en la Casa de socorro, pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

A consecuencia de un accidente, cayó ayer tarde al suelo en la Cava de San Miguel, Concepción Huarte, de veintiseis años, y se fracturó el brazo derecho, siendo auxiliada en la Casa de socorro, pasando después a su domicilio, Doctor Pourquet, 5.

En la calle de Postas fué detenido ayer mañana un ratero, llamado Luciano Sebastián García, en el momento en que acababa de robar un portamonedas que contenía cien pesetas en oro y plata, a doña Carolina Villaverde, que, en compañía de su esposo, había llegado a Madrid algunas horas antes, del extranjero.

Ayer tarde ingresó en el Hospital provincial Vicente Vázquez, que el día 18 del actual, fué herido en un costado en la calle de San Miguel, en riña con otro sujeto que se dio a la fuga.

El estado del herido es grave.

Al Gabinete médico del barrio de Salamanca fué conducida a las seis de la tarde de ayer una señora de setenta y ocho años de edad, llamada Sabastiana León Blanco, la cual fué atropellada por un traívira en la plaza de la Independencia.

La infeliz señora sufre una contusión traumática que hace temer por su vida. Fué trasladada a su domicilio calle de San Miguel, 16.

Por cuestión de intereses rifaron anoche en la calle del Rey, Francisco Rodríguez y Francisco Vaquero, resultando éste último herido de arma blanca en el muslo izquierdo.

LA TARDE DE HOY CONGRESO

Por primera vez preside el señor marqués de la Vega de Armijo, que abre la sesión a las dos y media de la tarde.

En el salón hay media docena de diputados, y las tribunas están completamente vacías.

De tánda se hallan en el banco azul los señores Capdepón y Groizard.

Una vez aprobada el acta, dáse cuenta al Congreso del fallecimiento de los señores conde de Rius y D. José Sagasta.

El marqués de la Vega de Armijo pronuncia el discurso de rúbrica en estos casos, y la Cámara acuerda haber sabido con sentimiento tan tristes nuevas.

Del capítulo de preguntas se encargan los Sres. Barroso, Osuna, Muró, Bugallal, etcétera, siendo contestados por los ministros de la Gobernación y Fomento.

Este capítulo carece en absoluto de importancia.

A las cuatro y media se entra en la orden del día; la Cámara se llena, y se reanuda el debate político.

El Sr. Canalejas se levanta en medio de la mayor esp. ctación, y comienza a pronunciar su anunciado discurso.

El exministro de Gracia y Justicia principia declarándose ministerial y, asegurando que aun cuando llegará a disolverse el partido fusionista, él permanecerá en el seno de la familia liberal.

Afirma que es necesario cumplir el programa del partido liberal, sobre todo en lo referente a la nivelación de los presupuestos.

Se muestra conforme con el Sr. Moret en que la crisis última nació en Marzo próximo pasado, y hace una calurosa defensa de la gestión en Ultramar del Sr. Becerra, atacando en forma velada y cortés, pero con extraordinaria dureza en el fondo, al Sr. Sagasta y al Sr. Maura.

Asegura que si el Sr. Becerra no se fué antes, es porque hay momentos en que se vacila entre la disciplina de partido y el amor a la Patria.

Dice que al Parlamento no se debe ir con hipocresías—este tiro va contra el silencio del Sr. Gamazo—y declara que el Sr. Becerra no podía aceptar las reformas de Maura sin modificarlas, y que por eso quería que las sancionaran las Cortes, después de pasar por la aduana del Consejo de ministros.

El discurso del Sr. Canalejas es de dura oposición al Gobierno y a los Sres. Maura y Gamazo.

Declara que el Sr. Becerra no aceptó la Diputación única, que dice ha de ser de resultados funestos, y que iba animado de espíritu de transacción, espíritu que no encontró en los Sres. Maura y Sagasta, por lo que se retiró del Gobierno, para servir mejor a su partido.

Por cuenta propia, y haciendo constar que son sus opiniones, luego de examinar la situación del partido liberal, combate la política que se está desarrollando en Cuba, y dice que si las reformas se van a hacer con la Diputación única, no prevalecerán.

Sostiene que es necesario hacer transacciones y tener espíritu de concordia, para resolver la cuestión objeto del debate, porque si determinados elementos se empeñan en sostener sus opiniones, entonces podían dar en Cuba disgustos los separatistas, y en España quizá se pongan importantes elementos en frente del Gobierno, y surjan y nazcan nuevos partidos.

adaptaría a la significación del exministro de Gracia y Justicia.

Declara que está dispuesto a hacer todo género de transacciones y animado de espíritu conciliador, y que está espíritu ha sido siempre el de todos sus Gobiernos. (Rumores en toda la Cámara, y ríe entonces no se explica la salida del Sr. Becerra.)

El Sr. Sagasta, que está hecho un lío, sigue hablando al retirarnos de la tribuna.

TRIBUNALES

Esta tarde se ha celebrado ante la sección cuarta la vista de la causa que por Jurados seguía contra Epifanio de los Reyes González, por robo, cometido en el mes de Agosto último en la calle del Amor de Dios, tienda de D. Faustino Garanda y Revilla, consistente en un estuche que contenía un alfiler de brillantes.

Verificada la prueba testifical, el fiscal, Sr. Torrealba, pronunció un elocuente discurso, encaminado a demostrar la culpabilidad del acusado.

Acto seguido hizo uso de la palabra el letrado defensor del procesado, Sr. Sánchez, quien rebatió todos los cargos del fiscal, con suma maestría.

Después de esto los jurados pronunciaron veredicto de culpabilidad.

En consecuencia, Epifanio de los Reyes fué condenado a tres años de prisión correccional e indemnización de 150 pesetas al Sr. Bor Garanda, apriciando el hecho como constitutivo de robo en casa habitada, con fractura.

Varios otros juicios, anunciados para esta tarde, se han suspendido por diversos motivos.

Licenciado Pleitos.

Ultimas noticias

Esta tarde se ha tenido conocimiento en el Juzgado de que en el paseo del Canal, y en la casa denominada del Duende, había fallecido una mujer de repente.

Esta mañana una mujer que en su domicilio, Toledo, 24, tomó equivocadamente por café, una taza de infusión de tabaco, notose intoxicada por esto, a causa de la nicotina que, como alcaloide que es, contiene.

En la casa núm. 19 de la calle de Alcalá se ha declarado esta tarde un ligero incendio, que fué fácilmente sofocado.

Dos rifas se han verificado esta tarde. Una en la plaza del Carmen y otra en la calle de Mesonero Romanos, y en ambas, uno de los contentientes disparó sobre su contrario un tiro, afortunadamente sin consecuencias.

Mala puntería.

A las tres, en la Carrera de San Jerónimo, se ha desbocado el caballo de un coche particular.

El cochero cayó al suelo y fué atropellado, sufriendo varias heridas graves.

A pesar de que esta mañana se dijo, y de ello nos hicimos eco, que a las tres de la tarde se verificaría una manifestación escolar, ésta no se ha verificado.

En las inmediaciones de la Universidad, sin embargo, ha habido alarde de fuerzas de policía, y en el patio de Gobernación han estado varias parejas de la Guardia civil de caballería, dispuestas a salir al primer aviso.

Por falta de asuntos de qué tratar hoy no ha celebrado sesión el Senado.

POLITICA

Al anocheecer

Firma de ministros

Hoy se ha firmado el nombramiento, que hace días anunciamos del Sr. Rodríguez de la Borbolla para la dirección de Hacienda de Ultramar, el cual esta misma tarde ha tomado posesión del cargo, habiéndosela dado el subsecretario del ministerio.

El ministro de Estado ha puesto también a la firma de la regente, un decreto concediendo la gran cruz de Carlos III a D. Gaspar Nuñez de Arce.

Por último, el ministro de Gracia y Justicia ha firmado otro decreto autorizando el pase de una dignidad de la Iglesia de Tortosa a la metropolitana de Tarragona.

Una conferencia

A las siete de esta tarde visitará al ministro de Hacienda una comisión compuesta por los Sres. Buselga, Quintana, marqués de Jerez, Ceballos, Ruiz (don Gustavo), Silveira (don Eugenio) y otros varios, interesados todos en las industrias corcho taponeras.

El objeto de la entrevista no es otro que el ponerse de acuerdo para designar de entre ellos el individuo que ha de ser nombrado para formar parte de la comisión encargada de revisar el columna segunda del arancel.

Anuncio de interpelación

El diputado carlista Sr. Llorens propónese dirigir una interpelación al ministro de Fomento acerca de la situación del personal de Obras públicas, especialmente de los suplidos comisarios de ferrocarriles, que son hoy considerados como sobrestantes de Obras públicas, a pesar de que los estudios que tienen hechos son totalmente distintos a los exigidos a los individuos de este último cuerpo.

Conservadores y fusionistas

Repuesto de su enfermedad el señor marqués de la Vega de Armijo, y habiendo asistido hoy al Congreso, esta tarde se ha celebrado la anunciada conferencia entre él y el jefe del partido conservador, para tratar de la dimisión de los Sres. Lastres y Cos Gayón.

La entrevista ha durado una hora, y de ella, aunque parezca raro, no ha salido la transacción que se esperaba, según manifestación que nos ha hecho el propio Sr. Cánovas.

El presidente del Congreso ha tratado de convencerlo, pero D. Antonio no se ha dejado convencer.

Lo único que de él ha obtenido el marqués de la Vega de Armijo ha sido la promesa de que no hará manifestación ni declaración pública alguna en algunos días, en que el presidente del Congreso se dedicará a buscar la manera de dar total resolución al conflicto.

Pero el hecho es que ni el Sr. Lastres, ni el Sr. Cos Gayón retirarán sus dimisiones; aquél de la Junta inspectora de la Dauda.

Aun cuando el Sr. Cánovas ha hecho las manifestaciones que acabamos con cara placentera, y hasta empleando el tono chancero, coaduce que le ha molestado grandemente la derrota del Sr. Bugallal, más aun que por el hecho en sí, sin duda por haber sido el vencedor un sivilista, por más que se esfuerza en afirmar lo contrario.

Sostiene que la minoría conservadora no tomará parte, por ahora al menos, en las votaciones en que sea preciso marchar con el Gobierno, y que, aun cuando el Sr. Lastres fuese reelegido espontáneamente, no se juzgaría desagraviado.

Concluyó diciendo, que aunque quiere que lo pasado quede pasado y que no se hablé más de ello, el fundamento de su resolución no es otro que el de que, sentado semejante precedente, en otra cualquier ocasión volverá a suceder lo mismo.

En una palabra, que no se fia de las promesas del Gobierno.

Diversiones

Real

Mañana martes tendrá lugar la tercera representación de la ópera Otello, correspondiendo esta función al turno tercero, que aún no la había oído.

El miércoles, turno primero, se cantará la ópera Lucia de Lamermoor, por la señorita Pinkert, los Sres. Borgatti, Sanmarco y Scarné.

El jueves, para el turno segundo, se cantará Lohengrin.

Lara

Mañana martes se verificará la reprise de la preciosa comedia en dos actos de Vital Aza, titulada Perceito, hace años n. representada, y en la que el distinguido artista Sr. Romea hace una verdadera creación.

La boronda, de Javier de Burgos, sigue proporcionando grandes entradas.

Terminando el abono de la segunda serie con la función de mañana, sigue abierto el de la tercera en las mismas condiciones del anterior.

Parish

Esta noche se verificará la primera representación en este teatro de González y González, comedia en dos actos, en que Rosell y Ruiz de Arana están admirablemente.

También debuta hoy la triple Srta. Concepción Segura con la zarzuela La diva. Iremos.

Gran concierto

Mañana martes, a las nueve de la noche, se dará un concierto en el café de Ambos Mundos, calle de Fuencarral, por la gran banda del Hospicio de Madrid.

Se ejecutarán del abundante y escogido repertorio piezas variadas de la propiedad del reputado profesor Sr. Espinosa y otras, figurando entre ellas la sinfonía de la ópera Sorambula y el Potpurri de Cantos Españoles de tan reputados profesores.

Zarzuela

Anoche se verificó en este teatro la primera representación en esta temporada de la zarzuela en tres actos El Angel guardian.

La esmerada ejecución que obtiene por todos los artistas que en ella toman parte, hace realizar el insignificante mérito de la obra citada, distinguiéndose por manera notable la señorita Pratal y Martínez y los Sres. Rodríguez y Lonsasco.

Bibliografía

Hemos recibido dos interesantes folletos titulados el uno The A. B. C. of Theosophy y el otro Theosophy made easy. En ambos se dan sumarias noticias y extractadas explicaciones de diferentes materias teosóficas, tales como Karma, Reencarnación, etc. Asimismo se dan algunas noticias referentes a la fundadora de la Sociedad Teosófica, la célebre H. P. Blavatsky.

Agradecemos sinceramente el envío.

Katy Yuga.

LA BOLSA

Table with 4 columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 17, Día 19. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, O. arrendataria tabacos, París a la vista, Londres a la vista.

Espectáculos para mañana

- Real.—A las ocho y media.—Otello. Comedia.—A las ocho y media.—La oca de la casa. Princesa.—A las ocho y media.—La Dolores.—Mi misma cara. Novelas.—A las ocho y media.—El ciudadano Simón. Hay traviás a la salida. Zarzuela.—A las ocho y tres cuartos.—Miss Halvett. Lara.—A las ocho y media.—El brazo depercho.—a boronda.—Perceito (Segundo acto). Estava.—A las ocho y media.—El moro naguillo.—Los africanistas.—El moro Muza.—El Tambor de granaderos. A polo.—A las ocho y media.—La verbena de la Paloma.—Los africanistas.—El gorro frigio.—Las anapolas. Romea.—A las ocho y media.—Si-lustas madrileñas.—El tío Morrión.—Caramelo.—D. P. P. y W. Marín.—A las ocho y media.—El señor Presidente.—Los pájaros sueltos.—Madrid, Zaragoza y Alicante.—Lanceros. Teatro de Parish.—A las ocho y media.—Los Gounod.—González y González.—La Diva.—Los Gounod.

MADRID.—1894

La Nacional.—Imprenta, Caños, 4, bis.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosas, antiescrofulosas, antiherpéticas, antisifilíticas, antiparasitarias y muy reconstituyentes.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico puente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Ma. drid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Sulfatas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas

Base purgante, NaO, SO 10. HO. gr. 227
Depurativas NaS-gr. 00.499

UNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; cortificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten cortificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiférino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSES. Se curan en pocas horas con las *Píldoras anticatarrales*, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van cortificadas.

YOD YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, antes, comillos y muelas. Es infalible y no causa daño al uso; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excesos, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nozal iodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; es el más eficaz agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujo, estreñimiento,

erupciones, historismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarcaparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Balmaco antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las *Píldoras salulféras*, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y separan la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va cortificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grijales preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 3 pesetas.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades de cuantos ó corrosivas; escrofula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases.

89, TELEFONO, 50

AS PEPINA FINES, que está en la calle de Fructosos, 25, se han trasladado por consejo de la local á la de San Bernardino, 3, donde su dueño, Francisco García López, dependiente primero que ha sido 21 años de la Sacramental de San Isidro, se propone prestar toda clase de servicios para enterrar, desde lo más humilde de á lo más suntuoso, así como trasladar de cadáveres de uno á otro Cementerio en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, sin competencia.

25 años de práctica son garantía de los encargos que se encomiendan á esta casa. Servicio permanente. Teléfono 193

NOUEVO RESTAURANT

(Situado en lo más céntrico de esta Corte)

CARRERA DE SAN JERONIMO, 18, PRINCIPAL

En este vistoso comedor encontrará el público en general economía, aseo y buen servicio.

No equivocarse: (frente á la calle de Sevilla.)

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.

Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.

Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las cinco de la tarde, aunque esté nublado.

FUERTES, (fotógrafo)

20 — TETUAN — 20

MADRID

VINOS SUPERIORES DE MESA

desde 650 pesetas los 16 litros. Jerez, Bordeaux, Champagne y licores de las mejores marcas. Mira hermano. Hortaleza, 15 é Infantas, 4 y 6. Se sirve á domicilio.

RECOMENDAMOS á todos los que visitan París, el *Grand Hotel des Gobelins*, 37, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros

BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestra que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 850 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entraseño.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACION A PROVINCIAS

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crujada de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5

Extiase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

60 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAJOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 333



ACADEMIA VELOCIPEDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipedico, con una preciosa pista, de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocidad, sin poner en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 114 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15.—MADRID

A CORRER BIEN Y BARATO

Cubiertos de 2 pesetas

en competencia con todos los de su clase.

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

ESTOMAGO

Los Estomacales Maestre y Maestra regularizan las digestiones perturbadas y pesadas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alterativas de acido y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas innecesarias, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los Estomacales del *Instituto Audef*. Se venden á 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inocuidad con los remedios antisépticos. *Antibactericida Ivel* para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota miliar, etc.). *Antisifilítico Cover*, para la sífilis en todos sus períodos.

Precio á pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García. Van por correo. *Instituto Audef*, Madrid.

REUMA Y GOTA

Para aliviar el dolor en pocas horas tómense las *Píldoras Antirreumáticas Audef*. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el *Antirreumático Reizer*; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García Madrid.

TISIS

Y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las célebres *Píldoras Antifélicas del doctor Audef*. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 40 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Audef, Madrid.

IMPOTENCIA

El *Fluido Vital, Gotas Viriles, Globulos vitales y Perlas de Serrillo* (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la *impotencia, derrames seminales* y demás vices orgánicos, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se haya ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García. Van por correo. —*Instituto Audef*, Madrid

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde... 100 pesetas.

Dientes solos... 5 »

Empastes... 5 »

Orificaciones... 20 »

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir *mente pirotrina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de *Coralina* para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos

Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—*Guardia médica permanente*. Teléfono 573.

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por médicos especialistas y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporizaciones especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) álgebra inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 6 á 10 y media gratis á los pobres.

Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etc.

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

9 POSTIGO DE SAN MARTIN

Depósito de las destilerías y bodegas de M. Herrera y C.º

Vino fino de mesa, arroba 650 pesetas, botella 30 céntimos. Arriba añejo 7 pesetas, botella 35 céntimos.

Valdepeñas legítimo, arroba añejo 9 pesetas, botella 45 céntimos. Vinagre de vino blanco, 30 cént. botella

Aguardientes refinados. —Triple Anís, litro, 1 peseta.—Sencillo, litro, 60 céntimos.—Monóvar, litro, 1 peseta.—Chinchón legítimo, litro, 150 peseta.—Añisado de Mallorca, litro, 150 peseta.—Espiritu para quemar, litro, 30 céntimos.

Gran surtido en toda clase de licores, á precios de fábrica; Anís escarchado de Zamora, á 150 pesetas botella. Gran vino de Jerez, á precio de bodega. No equivocar. 9, Postigo de San Martín, 9, Madrid.

Tónico-genitales del doctor Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan veintiséis años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 31 reales caja y por correo.—Dr. Morales, Carretas, 33, Madrid.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

La Esencia de Pepsina del Dr. Blas, no es un secreto en composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, desfalecimiento del estómago, etcétera, etc., por ser sus componentes tónicos, carminativos y antiácidos. De venta en las principales farmacias de España.

Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid

FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orins con posos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas ó venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Squardianos, testicular, de sustancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la azaña, la neurastenia, mielitis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras antiépilépticas *Fuldemann*, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 5 pesetas caja.

Gotas anti-histéricas *Fuldemann* para el historismo, aura epiléptica, bato histérico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Se venden en todas las principales farmacias.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena mediación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el *Consultorio Médico Quirúrgico Internacional*, Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas saco de 10 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones pudiendo apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, y con ello la mejoría, el enfermo.

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS

—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de ellas, gestionando sin que sus clientes hagan desembolsos; —Glorieta de Bilbao, 5.

NICOLAS HUERTA, Dos Hermanas, 13. Importación directa de Ron de América, Ginebra de Holanda, Coñac de Burdeos. Vinos generosos de Málaga y Jerez de las mejores marcas. Compra y venta de botellas y barrilerías. Precios convencionales.

Derecho, Filosofía y Letras. Salcedo, Valverde, 11, 2.º

TRASPASO DEL RESTAURANT

Sótano H., en buenas condiciones. Razón: Veneras, 1, tienda.

ANUNCIOS

Los avisos para la inserción se reciben en esta Administración ó en la Imprenta de este periódico, Caños, 1.

Salud 21 MUEBLES Salud 21

PRINCIPAL MUEBLES PRINCIPAL

Completos mobiliarios al alcance de toda clase de fortunas.

VENTA al contado Alquiler VENTA á plazos

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.